

# “金龙”得水记

新华社记者 王磊 何晨阳

“哗哗哗……”院子里的水龙头一拧开,自来水就喷涌而出,马金龙4岁的儿子兴奋地跳边喊:“爸爸,水流出来了!”

31岁的马金龙开心地笑了笑,又低下头忙着搅拌水泥,他想趁着天晴把青贮池加固好。马金龙家住宁夏固原市西吉县硝河乡新庄村,这里是曾有“苦瘠甲天下”之称西海固地区的核心区,西吉县是目前宁夏唯一尚未脱贫摘帽的贫困县。

昔日的西海固十年九旱,或许是出于对水的渴望,马金龙的父亲为他取名“金龙”,希望这个靠天吃饭的家庭不再为水发愁。

“小时候种地,有时收的没有种的多,人喝水都困难,庄稼只能望天收。”马金龙说,没有水,人们得翻山越岭运水。后来出门打工,我总得请假回家拉水,想找份稳定工作也不容易。”

不到西海固,不知水有多贵。马金龙扳

着指头算起账:从7公里外把水拉到家,1立方米水费只要3元,可运输成本近30元。更麻烦的是,遇到雨雪天,三轮车爬不上坡,一家人只能干瞪眼。

西海固人用水,其精细曾堪比炒菜用的油。“1立方米的水,一家四口人能用好几天,一盆水先洗菜再洗脸,然后用来洗脚。洗衣服用雨水,不下雨,脏衣服就只能在墙角堆着。”马金龙说,被认定为建档立卡贫困户后,在政府帮扶下,他家里养了3头牛,但一直不敢扩大规模。

随着宁夏中南部城乡饮水安全等工程的顺利推进,新庄村有了安全水源。按照现行标准,住在半山腰的马金龙家附近800米内有了一处取水点,不仅拉水成本降低了,安全稳定,而且能喝上达标的饮用水。

有了水,马金龙也看到了希望,准备再添几头牛,扩大养殖规模。没想到,一场变故突如其来:2018年9月,因不当操作铡草

机,他的右臂被搅入机器……

“两只手时家里的日子都过得那么难,现在只剩一只手可咋办?”马金龙说,截肢后,他几次站在医院12楼病房的窗前想跳下去,可想想老婆孩子,又一次次打消了轻生的念头。

出院回家后,第一件难事还是拉水。虽然距水源不远,可马金龙再没法驾车上下山坡。“家里的主要劳动力残疾,驾车拉水容易出事,没水又难脱贫。”新庄村村支书李玉宝也急在心里:“脱贫攻坚,一个都不能少,真把这家落下了,乡亲们也会看不起我。”

马金龙的水,到底该怎么办?驻村第一书记王元明和李玉宝召集村干部,一连开了5次专题会想办法,又多次到马金龙家了解情况,沿着拉水的路线实地勘察。村里把大家讨论后形成的方案报到乡里,不久,一条长约1000米的输水管通到了马

金龙家。

“有了水,我们家就‘活’了。”马金龙的妻子马忠花说。

如今,每天6点,马金龙准时起床喂牛,别人一小时能干完的活,他要两个小时。马金龙说,今年他准备扩大养殖规模,原来的青贮池年久失修,他便和妻子加固起了青贮池。

为全面排查和解决影响脱贫质量问题,今年初,宁夏在全区范围内集中开展查损补欠、查漏补缺、查短补齐、查弱补强的“四查四补”工作,逐一排查并补齐短板弱项。

在这次“四查四补”中,马金龙多次申请低保未能成功的“症结”被找到。最近,已经办完了相关手续的他,正在等待资格审核。

现在,这个四口之家养着9头牛、6只羊,种着20亩青贮玉米和2亩土豆。

看着马金龙空荡荡的右边袖管和满头的汗珠,李玉宝不住地点头:“金龙想把生活往前赶着,像这么发展,好日子就在前面哩。”

(新华社银川9月29日电)



中秋人团圆 新华社发 王鹏 作

(上接一版)

习近平迈步上前,仔细整理花篮缎带。随后,习近平等党和国家领导人缓步绕行,瞻仰人民英雄纪念碑。

人民是历史的创造者,人民是真正的英雄。今年以来,面对突如其来的新冠肺炎疫情,以习近平同志为核心的党中央团结带领全国各族人民,万众一心、众志成城,进行了惊心动魄的抗击疫情的斗争、总体战、阻击战,取得抗击新冠肺炎疫情斗争重大战略成果,统筹推进疫情防控和经济社会发展工作取得显著成效。站在“两个一百年”奋斗目标的历史交汇点上,决胜全面建成小康社会、决战脱贫攻坚的目标任务即将实现,全国各族人民将在中国共产党领导下继续向着全面建设社会主义现代化国家的新征程奋勇前行。

少年儿童和各界群众代表也依次走到纪念碑前,献上手中鲜花并瞻仰纪念碑。

敬献花篮仪式由中共中央政治局委员、北京市委书记蔡奇主持。

在中共中央政治局委员、中央书记处书记,部分全国人大常委会副委员长,国务委员,最高人民法院院长,最高人民检察院检察长,部分全国政协副主席和中央军委委员出席仪式。

中央党政军群有关部门和北京市主要负责同志,各民主党派中央、全国工商联负责人和无党派人士代表,老战士、老同志和烈士亲属代表,国家勋章和国家荣誉称号获得者代表,在京全国抗击新冠肺炎疫情先进个人、先进集体代表,首都各界群众代表等参加了仪式。

(上接一版)

夏秋茶收入远不如春茶,这是人们多年来形成的刻板印象。张留涛觉得发展产业首先要更新观念,他常给农户算一笔账:“夏秋茶一亩茶一次能采1000多斤鲜叶,能加工200多斤干茶,如果一年采四五次,那么一亩地就能增加收入两万多元。”

道通天下生物科技有限公司的原料目前主要来自高坪、红椿、高桥、双安等镇,已经带动了农户增收。但据张留涛观察,紫阳夏秋茶利用率不足10%,他立志在3至5年内把利用率提高到50%,届时产生的产业带动力、辐射力将是巨大的。用他的话说:“从采鲜叶到茶喝到嘴里,上下游产业链的每一步都

有增收的空间。”

张留涛觉得来到紫阳恰逢其时,夏秋茶产业链的完善正是紫阳茶产业提质增效的重要一环,该公司将随着紫阳茶产业转型升级的主潮奔涌向前。在抓“六稳”促“六保”工作中,紫阳将茶产业作为主业突破,加大对夏秋茶的利用,加快定型青茶、黑茶、白茶、茯砖茶加工工艺,加快引进新工艺、新设备提高茶叶加工质量,加快茶粉、茶饮料、茶食品等深加工产品开发,不断完善和延伸产业链。目前,全县茶园面积达24万亩,实现年综合产值43.4亿元,紫阳富硒茶品牌价值达到62.22亿元,12万茶农因茶走上致富路,加速升级的茶产业成为紫阳拉动投资、稳定就业的压舱石。

## 秋茶好喝有人摘

## 房产拍卖公告

受石泉县公共资产经办中心委托,我公司近期对以下标的进行公开拍卖,现将有关事项公告如下:

一、拍卖标的:位于石泉县喜河镇雁山瀑布景区综合服务用房三处,房屋总建筑面积约1169.14㎡。

二、拍卖时间及地点:2020年10月16日上午10时00分在安康市香溪路8号安康市公共资源交易中心301第二开标室举行。

三、标的展示时间及地点:即日起至2020年10月15日在标的物所在地展示。

欢迎有意竞买者即日起前来咨询、实地勘察标的,并携带有效证件,于2020年10月15日16时前交纳60万元拍卖保证金到指定账户,办理参加竞买的相关手续。

联系地址:安康市西大街11号  
联系电话:0915-3216489 18740753134 赵女士  
陕西昌盛永恒拍卖有限公司  
2020年10月9日

爱/我/家/乡 幸/福/安/康

幸福安康酒

安康舜天商贸有限公司 地址:泸康酒金州广场配送中心 电话:0915-8110009

以有份量的酒,来为城市谋取:  
一张有重量的名片。  
一段传奇,  
一个文化符号,  
一张安康投向全国和世界的城市文化名片。

欢度国庆 喜迎中秋

安康融媒文化产业发展有限公司携  
安康市安报传媒有限公司  
安康新媒文化传播有限公司  
安康新声广告传媒有限公司

祝贺全市人民“双节”快乐!